Probeabschlussprufung Nr. 1

Wirtschafts- und Sozialkunde
Ausbildungsdauer: 3,5 Jahre

Bearbeitungszeit: 45 Minuten

Anzahl der Aufgaben: 21

Name:

Datum:

Klasse:

Bearbeitungshinweise

1. Bitte schreiben Sie deutlich und benutzen Sie einen Kugelschreiber.

2. Tragen Sie oben bitte Ihren Namen, das Datum und lhre Klassenbezeichnung ein.

3. Tragen Sie Ihre Lésungen in den Markierungsbogen ein.

4. Bei jeder Aufgabe ist immer nur eine LOsung richtig.

5. Mdssen Sie ein Ergebnis korrigieren, streichen Sie bitte das alte Ergebnis durch und
und tragen die neue Ziffer in das Kastchen ein.

6. Von den 30 Aufgaben missen nur 25 bearbeitet werden. Streichen Sie 5 Aufgaben,
die Sie nicht bearbeiten, im Markierungsbogen durch.
7.
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 1 (12 Punkte):

Tobias Babke hat bei der Schewski GmbH eine Ausbildung zum Industriemechaniker begonnen. Er
informiert einen Praktikanten tber die Ausbildung bei der Schewski GmbH. Beantworten Sie die
folgenden Fragen des Praktikanten.

a) Istein Auszubildender verpflichtet Ausbildungsnachweise anzufertigen?

b) Wann gilt das Ausbildungsverhaltnis als beendet?
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Probeabschlussprifung 1

c) Inwelcher Form kann der Unterricht an der Berufsschule erfolgen?

Aufgabe 2 (2 Punkte):

Welche der unten aufgefiihrten Institutionen iberwacht die ordnungsgemafe Durchfuhrung der
Berufsausbildung?

Tragen Sie die Ziffer vor der richtigen Institution in das Kastchen ein. 4

Institutionen

Kultusministerium

Industrie- und Handelskammer
Berufsgenossenschaft
Bundesagentur flr Arbeit
Berufsschule

g B~ W DN
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 3 (2 Punkte):

Welche der folgenden Aussagen tiber die Probezeit wéhrend der Ausbildung ist richtig?

Tragen Sie die Ziffer vor der richtigen Aussage in das Kastchen ein. 4
Aussagen
1 Inder Probezeit muss die Kindigung nicht schriftlich erfolgen.
2  Auf eine Probezeit kann verzichtet werden.
3 Das Ausbildungsverhéltnis kann nur vom Auszubildenden gekundigt
werden.
4 Die Probezeit dauert mindestens 2 Monate.
5 Die Probezeit darf hochstens vier Monate betragen.

Aufgabe 4 (4 Punkte):

Ein befreundeter Arbeitskollege von Tobias Babke ist Betriebsratsmitglied. Welche zwei der
folgenden Aussagen Uber den Betriebsrat sind richtig?

Tragen Sie die Ziffer vor den zwei richtigen Aussagen in die Késtchen ein. 4

Aussagen

Der Betriebsrat wird fur eine Amtszeit von 4 Jahren gewahit.

Die Zahl der Betriebsratsmitglieder richtet sich nach der Zahl der
Arbeitnehmer.

Wahlberechtigt sind alle Arbeitnehmer, die das 21. Lebensjahr vollendet haben.

Wahlbar sind alle Wahlberechtigten, die mindestens ein Jahr dem Betrieb
angehoren.

Betriebsratsmitglieder kénnen auch der Jugend- und Auszubildendenvertretung
angehoren.

Aufgabe 5 (10 Punkte):

Der Auszubildende Tobias Babke informiert sich tiber die Rechte des Betriebsrates.

In welchen der folgenden Félle hat der Betriebsrat

1
3
6

ein Mitbestimmungsrecht
ein Mitwirkungsrecht
ein Beratungsrecht?

Tragen Sie die zutreffende Ziffer in das Kastchen ein.
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Probeabschlussprifung 1

a)  Bei der Schewski GmbH sollen Personalfragebdgen eingefiihrt werden.

b)  Ein neuer Teilezurichter soll bei der Schewski GmbH eingestellt werden.

c)  Bei der Schewski GmbH werden neue Arbeitsverfahren eingefihrt.

d)  Beginn und Ende der taglichen Arbeitszeit sollen geandert werden.

VvV V|V Vv Vv

e)  Ab 2008 sollen Arbeitszeiterfassungsgerate eingeftihrt werden.

Aufgabe 6 (2 Punkte):

Ein Arbeitskollege von Tobias Babke erhélt eine Rente aufgrund eines Wegeunfalls.

Welche der folgenden Institutionen muss diese Leistung erbringen?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Institution in das Ké&stchen ein. >

Institutionen

Bundesagentur fur Arbeit

Industrie- und Handelskammer
Bundesversicherungsanstalt fur Angestellte
Berufsgenossenschaft

Gesetzliche Krankenkasse

g B~ W DN

Aufgabe 7 (13 Punkte):

Der Auszubildende Tobias Babke unterhalt sich mit seinem Arbeitskollegen tber Tarifvertrége.

Beantworten Sie die folgenden Fragen des Arbeitskollegen.

a) Wer wird als Tarifpartner bezeichnet?
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Probeabschlussprifung 1

b) Was versteht man unter Tarifautonomie?

c) Was ist der Unterschied zwischen Streik und Aussperrung?

Aufgabe 8 (8 Punkte):

Ein Arbeitskollege von Tobias Babke hat aufgrund eines unentschuldigten Fehltages eine Abmahnung
erhalten.
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Probeabschlussprifung 1

a) Zahlen Sie auf, welche drei Bestandteile eine Abmahnung enthalten muss.

b) Kennzeichnen Sie die folgenden Aussagen uber die Abmahnung mit einer

1

wenn sie richtig

6 wenn sie falsch sind.

Tragen Sie die entsprechende Ziffer in das Kéastchen ein.

Aussagen
a)  Die Abmahnung ist eine Vorstufe zur Kiindigung.
b) Die Worte Abmahnung und Kindigung missen unbedingt in der Abmahnung
vorhanden sein, damit die Abmahnung gultig ist.
c)  Die Abmahnung kann nicht mindlich erfolgen.
d) Es existiert keine feststehende Frist, innerhalb welcher nach Feststellung eines
Fehlverhaltens eine Abmahnung erteilt werden muss.
0) Werden in einer Abmahnung mehrere Fehlverhalten geriigt, muss

diese aus der Personalakte entfernt werden, wenn ein Vorwurf unberechtigt ist.

Aufgabe 9 (2 Punkte):

Der Vater von Tobias Babke mdchte eine eigene Firma grinden. Er unterhélt sich mit seinem Sohn
uber die verschiedenen Rechtsformen der Unternehmungen.

Welche der folgenden Rechtsformen der Unternehmungen gehdrt zu den Personengesellschaften?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Unternehmung in das Kastchen ein.

>
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Probeabschlussprifung 1

Unternehmungen

Genossenschaft

Aktiengesellschaft
Kommanditgesellschaft
Kommanditgesellschaft auf Aktien
Gesellschaft mit beschrénkter Haftung

b~ wdNPE

Aufgabe 10 (2 Punkte):

Welche Organe muss eine GmbH unbedingt besitzen?

Tragen Sie die Ziffer vor den zutreffenden Organen in das Kastchen ein. 4

Organe

Vorstand

Aufsichtsrat

Vorstand und Aufsichtsrat
Gesellschafterversammlung und Geschéftsfuhrung
Geschaftsfuhrung und Aufsichtsrat

g B~ W DN

Aufgabe 11 (12 Punkte):

Welche der folgenden Aussagen treffen

nur auf die KG

nur auf die OHG

nur auf die GmbH

nur auf die AG

sowohl auf die OHG als auch auf die KG
sowohl auf die GmbH als auch auf die AG

o Ol WDN B

zu?
Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Antwort in das Kastchen ein.

Aussagen

a)  Alle Gesellschafter haften als Gesamtschuldner personlich.

b)  Die Komplementdre haften mit ihrem Gesamtvermdgen.

c¢) Das Stammkapital muss mindestens 25 000,00 EUR betragen.
d)  Die Unternehmung handelt durch ihre Organe.

e)  Das Grundkapital muss mindestens 50 000,00 EUR betragen.
f)  Die Unternehmung ist eine Personengesellschaft.

VvV V|V VvV VvV Vv
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 12 (2 Punkte):

Der Vater von Tobias Babke mdchte auch Mitarbeiter beschéftigen. Er mochte von Tobias einige
Informationen (ber die Sozialversicherung bekommen.

Welche der genannten Versicherungen zéhlt nicht zu den gesetzlichen Sozialversicherungen?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Versicherung in das Kastchen ein. 4

Versicherungen

Arbeitslosenversicherung
Rentenversicherung
Krankenversicherung
Pflegeversicherung
Haftpflichtversicherung

g B~ W N -

Aufgabe 13 (2 Punkte):

Welcher Beitrag wird einem Angestellten nicht vom Bruttogehalt abgezogen?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Beitrag in das Kastchen ein. 4

Beitrége

Beitrag zur Pflegeversicherung
Beitrag zur Rentenversicherung
Beitrag zur Arbeitslosenversicherung
Beitrag zur Krankenversicherung
Beitrag zur Unfallversicherung

g b~ W N B

Aufgabe 14 (2 Punkte):

Bei welcher Versicherung betragt der Beitragssatz zurzeit 3,3 Prozent der
Beitragsbemessungsgrundlage?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Versicherung in das Ké&stchen ein. 4

Versicherungen

Unfallversicherung
Rentenversicherung
Arbeitslosenversicherung
Krankenversicherung
Pflegeversicherung

g b~ W N B
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 15 (5 Punkte):

Welche der unten stehenden Leistungen werden durch

1 die gesetzliche Krankenversicherung

2 die gesetzliche Arbeitslosenversicherung
3 die gesetzliche Rentenversicherung

4 die gesetzliche Unfallversicherung

getragen?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Antwort in das Kastchen ein.

Leistungen

a)  Arbeitslosenhilfe 2

b)  Konkursausfallgeld 4

c)  Altersrente flr einen Schwerbehinderten 4

d) Hinterbliebenenrente fiir die Witwe eines am Arbeitsplatz todlich verungliickten N
Arbeitnehmers

e)  Behandlungskosten fir einen Arbeitnehmer, der beim Golf einen Unfall hatte 4

Aufgabe 16 (4 Punkte):

Tobias Babke unterhalt sich in der Mittagspause mit einem Arbeitskollegen tber Aktien. Der
Arbeitskollege hat an Tobias einige Fragen.

Wie viel EUR betragt nach dem Aktiengesetz der Mindestwert einer deutschen Aktie?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Betrag in das Késtchen ein. 4

Betrage

1 1,00 EUR
2 5,00 EUR
3 10,00 EUR
4 25,00 EUR
5 50,00 EUR

Aufgabe 17 (4 Punkte):

Wie viel Personen sind zur Griindung einer Aktiengesellschaft notwendig?
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Probeabschlussprifung 1

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Betrag in das Késtchen ein. 4

Anzahl der Personen

Eine Person
Zwei Personen
Flnf Personen
Sieben Personen
EIf Personen

g~ WD -

Aufgabe 18 (2 Punkte):

Tobias Babke erhélt in der Berufsschule Informationen tber das Arbeitsrecht.

Welcher der unten genannten Personen ist Arbeitnehmer im Sinne des Arbeitsrechts?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Person in das Ké&stchen ein. >

Personen

Beamter
Freiberuflicher Dozent
Bundeswehrsoldat
Handwerksmeister
Industriemeister

g B~ W DN

Aufgabe 19 (2 Punkte):

Welche der folgenden Unterlagen muss der neue Mitarbeiter in jedem Fall dem Arbeitgeber vorlegen?

Tragen Sie die Ziffer vor dem zutreffenden Papier in das Kéastchen ein. 4

Papiere

Schulzeugnis

Polizeiliches Flhrungszeugnis
Personalausweis
Lohnsteuerkarte
Heiratsurkunde

g B~ W DN -

Aufgabe 20 (4 Punkte):

Der neue Auszubildende hat Fragen zu den Lohnarten.

Bei welcher der folgenden Lohnarten handelt es sich um einen Zeitlohn?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Lohnart in das Kdastchen ein. >
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 21 (4 Punkte):

Welche der unten stehenden Lohnarten bezeichnet man auch als Leistungslohn?

Tragen Sie die Ziffer vor der zutreffenden Lohnart in das Kéastchen ein. 4
Lohnarten

1 Stundenlohn

2 Wochenlohn

3 Gehalt

4  Akkordlohn

5 Monatslohn

Notizen
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Probeabschlussprifung 1

Probeabschlussprufung Nr. 1

Wirtschafts- und Sozialkunde
Ausbildungsdauer: 3,5 Jahre

Ldsungen

Aufgabe 1 (12 Punkte):

a) (5 Punkte)

Auszubildende mussen wahrend ihrer Ausbildung Ausbildungsnachweise fiihren.

Diese Ausbildungsnachweise sind wdchentlich anzufertigen. Sie miissen mindestens stichwortartig den
Inhalt der betrieblichen Ausbildung wiedergeben. Betriebliche Téatigkeiten, Unterweisungen,
betrieblicher Unterricht oder sonstige Schulungen missen erkennbar und getrennt dokumentiert
werden. Auch die Themen des Berufsschulunterrichts sind einzutragen. Jedes Blatt des
Ausbildungsnachweises ist mit dem Namen des Auszubildenden, dem Ausbildungsjahr und dem
Berichtszeitraum zu versehen. Ausbildungsnachweis durfen wéhrend der Ausbildungszeit im Betrieb
gefuhrt werden. Ausbildender und Auszubildender

bestétigen die Richtigkeit und Vollstandigkeit der Eintragungen mit Datum und Unterschrift.

b) (5 Punkte)

Das Berufsausbildungsverhaltnis endet mit dem Ablauf der Ausbildungszeit. Wird vor Ablauf des
Ausbildungsvertrages die Abschlussprifung abgelegt und bestanden, ist das Ausbildungsverhaltnis mit
dem Tag der Feststellung des Priifungsergebnisses beendet. Bei nichtbestandener Abschlussprifung
kann der Auszubildende verlangen, das Ausbildungsverhéltnis bis zur nachstmoglichen
Wiederholungspriifung, hochstens aber um ein Jahr, zu verlangern. Im beiderseitigen Einvernehmen
kann das Ausbildungsverhéltnis jederzeit beendet werden. Daruber hinaus kann das
Ausbildungsverhaltnis durch eine schriftliche Kiindigung von beiden Vertragspartnern aus einem
wichtigem Grund ohne Einhaltung einer Kiindigungsfrist (innerhalb von zwei Wochen nach Kenntnis
der zur Klndigung berechtigenden Tatsache) oder vom Auszubildenden mit einer Kiindigungsfrist von
vier Wochen beendet werden, wenn der Auszubildende die Berufsausbildung aufgeben will oder sich
fir einen anderen Ausbildungsberuf entschieden hat.

¢) (2 Punkte)
Der Unterricht an der Berufsschule kann in Teilzeitform (der Auszubildende besucht an ein oder zwei

Tagen in der Woche die Berufsschule) oder als Blockunterricht (der Unterricht wird zu mehrwéchigen
Unterrichtsblocken zusammengefasst) stattfinden.

Aufgabe 2 (2 Punkte):

2
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 3 (2 Punkte):

5 Die Probezeit muss mindestens einen Monat und darf hochstens vier Monate betragen.

Aufgabe 4 (4 Punkte):

1,2
zu 3)  Wahlberechtigt sind alle Arbeitnehmer, die das 18. Lebensjahr vollendet haben.

zu4)  Wahlbar sind alle Wahlberechtigten, die mindestens ein halbes Jahr dem Betrieb
angehdren.

Aufgabe 5 (10 Punkte):

Jeweils 1 Punkte pro richtiger Antwort.

a b C d
1 3 6 1 1

(¢]

Aufgabe 6 (2 Punkte):

4

Aufgabe 7 (13 Punkte):

a) (4 Punkte)

Tarifpartner sind die Gewerkschaften als Vereinigung der Arbeitnehmer und einzelne Arbeitgeber
bzw. Zusammenschlisse der Arbeitgeber (Arbeitgeberverbénde).

b) (4 Punkte)

Unter diesem Begriff versteht man, dass ein Tarifvertrag durch freie Vereinbarung der
Tarifvertragsparteien zustande kommt, ohne dass der Staat mitgewirkt hat. Bestandteil der
Tarifautonomie ist z. B. das Streikrecht.

¢) (5 Punkte)

Die gemeinsame, gleichzeitige und planméRige Arbeitsniederlegung mehrerer Arbeitnehmer eines
Betriebes bzw. eines Wirtschaftszweiges wird als Streik bezeichnet.

Die planmé&Rige Aussperrung der Arbeitnehmer von der Arbeit wird als Aussperrung bezeichnet.
Rechte und Pflichten aus dem Arbeitsvertrag sind nicht mehr gultig
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 8 (8 Punkte):

a) (3 Punkte)
Eine Abmahnung muss die folgenden drei Bestandteile aufweisen:
die Darstellung des nicht akzeptierten Verhaltens
die Aufforderung das nicht akzeptierten Verhalten zu &ndern
die Androhung von Rechtsfolgen fur den Bestand des Arbeitsverhéltnisses

b) (5 Punkte)

Jeweils 1 Punkt pro richtiger Lésung

a b C d e
1 6 6 1 1

zub) Die Worte Abmahnung und Kindigung missen nicht unbedingt in der Abmahnung
vorhanden sein, damit die Abmahnung gultig ist.
zuc)  Die Abmahnung kann auch mindlich erfolgen.

Aufgabe 9 (2 Punkte):

3

Aufgabe 10 (2 Punkte):

4

Aufgabe 11 (12 Punkte):

Jeweils 2 Punkte pro richtiger Losung

a b C d e f
2 1 3 6 4 5

Aufgabe 12 (2 Punkte):

5

Aufgabe 13 (2 Punkte):

5
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Probeabschlussprifung 1

Aufgabe 14 (2 Punkte):

3

Aufgabe 15 (5 Punkte):

Jeweils 1 Punkt pro richtiger Antwort

a b c d
2 2 3 4 1

@D

Aufgabe 16 (4 Punkte):

1

Aufgabe 17 (4 Punkte):

1

Aufgabe 18 (2 Punkte):

5

Aufgabe 19 (2 Punkte):

4

Aufgabe 20 (4 Punkte):

1

Aufgabe 21 (4 Punkte):

4
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